

女士们、先生们、各位：

早上好！尊敬的邹首民司长、任勇主任、张世钢先生，在辞旧迎新之际，很高兴与环保部的同仁、联合国环境署的专家，还有各省市财政部门、集中采购机构的同志们、企业界的同志们相聚在北京，也感谢各位抽出宝贵时间参加此次会议，感谢环保部环境发展中心、中环联合认证中心和中国政府采购杂志社所做的很好的安排。

今天的会议是对环境标志产品政府采购工作一次带有总结性的、阶段性、小结性的会议，也是推进政府绿色采购和绿色消费的一次促进会。我相信此次会议的召开能够为政府绿色采购、绿色消费、环境标志产品认证工作搭建一个交流平台，为今后继续做好环境标志产品的政府采购工作打下坚实基础。

绿色发展是全人类的共同使命，是实现可持续发展的必然选择，更是我国积极应对气候变化，落实国际责任的重要任务。中国政府高度重视经济与环境的协调发展，将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体和四个全面总体布局，将生态环境质量总体改善列入全面建成小康社会的新目标，坚持绿色发展，采取多方面措施，树立生态观念，完善生态制度，维护生态安全，优化生态环境，表明了努力建设美丽中国，实现全球可持续发展的决心和信心。

政府采购作为政府宏观调控，实现经济社会目标政策的重要工具，对于促进资源节约型、环境友好型的社会建设，应该说责无旁贷。欧美发达国家也通过立法，发布绿色采购指南或者产品清单，实施强制采购等方式，逐步形成了政府绿色采购制度的体系，并不断推出新理

念、开创新举措。中国政府于 2006 年印发了《关于环境标志产品政府采购实施的意见》，建立了政府采购优先采购环境标志产品的政策框架。

经过持续不断地努力，十年来，环境标志产品政府采购政策日趋完善，产品范围不断扩大，管理机制逐步健全，环境标志产品政府采购工作收效颇丰。据统计，2008 年到 2016 年，环境标志产品政府采购最规模达到了 7154.5 亿，占政府采购同类产品的比重持续提高，十年的时间表明，环境标志产品政府采购政策顺应了我国经济社会发展的客观要求，符合政府采购制度改革的方向，不仅改善了政府机构环境行为，还使得绿色采购理念日益深入人心，环境标志产品的市场认可度不断提升，对全社会形成绿色消费的风尚起到了良好的引导作用。

为此，中国国民经济和社会发展第十三个五年规划进一步提出，要统筹推行绿色标识认证和政府绿色采购制度，促进节能环保产品的发展壮大。面对新形势和新任务，政府采购制度改革要不断扩展广度和深度，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，依托政府采购作为需求侧和供给侧双引擎的特点，充分体现其公共财政政策的职能作用，推进形成节约资源和保护环境的生产方式和消费模式，政策设计上要注重统筹协调，按照生态文明建设总体方案的协调，以及国务院办公厅关于建立绿色标准认证体系的有关部署，严格建立对绿色产品的采购机制，加快完善政府绿色采购制度，扩大采购规模。

政策措施上要讲求务实有效，将政策着力点向供应链和全生命周

期延伸，将措施着力点新需求和评价延伸，不断丰富政策手段，政策管理上要不断强调主体责任，增强自觉性和主动性，将政策落实情况作为政府采购监督检查的重要内容，加快推进政府采购信息化建设，加强政府采购信息资源开放共享和大数据分析，推动政策取得实效。

展望未来，我们还将与环保部一起，我们和环保部这项工作合作非常密切，两家共同在推进这项工作。我们还将一起立足政府采购制度的改革，在合作中加深支持，在创新中实现发展，结合国际先进经验和中国国情，积极思考、开拓创新，发挥政府采购政策促进生态文明建设的应有之意。我们由衷地希望环境标志认证做优做强，取得更好的发展，为中国的环境保护事业和政府采购制度改革贡献更多的力量。最后衷心祝愿此次会议取得圆满成功，另外岁末年初，也给大家新年的祝福，谢谢大家！

（本文根据速记整理，未经本人校阅）